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1 B_erechne ohne Taschggrechner.

a) \-';1 d)iﬂllé
b) (144 e) ¥4*
i 33
2 \/4 f) va 2 Berechne mit dem Taschenrechner. Runde das
(6 Punkte) Ergebnis auf zwei Stellen nach dem Komma.
a) /165 c) J/0.165
b) V16.5 d) V1650 (4 Punkte)
3 Mulup_lzrere und berechne ohne Taschenrechner.
av2-y32 V12 ¢) y10- 12,1
(6 Punkte)

4 Dividiere und berechne ohne Taschenrechner.
a) y147: 3  b) J405:\5 ¢)100: /4

(6 Punkte)
& a) Eine rechteckige Wiese ist 450 m” groB. Die Lénge ist doppelt so
groB wie die Breite. Wie lang und wie breit ist die Wiese?
b) Auf der Wiese steht ein zylinderférmiger, 5 m hoher Aussichtsturm
miteinem Volumen von 98,17 m”. Gib einen sinnvoll gerundeten Wert tiir AN
den Radius des Turmes an. Zafo - e
c) Wie grof} ist der kiirzeste Abstand d von den AuBenmauern des Turm- E
es zur Grundstiicksgrenze, wenn der Turm in der Mitte des Grundstiicks
steht? :
(11 Punkte) s
6 Preisliste géngiger Produkte in beliebten europa;schen Urlaubslédndern (Preise in €)
g gy - AU
= & U & ¥ o &
PRODUKTE i AP
g & & & ¥ 5 € >3 o)
Volimilch, 1 1 0.63 | 090 | 093 | 1.14 | 0,66 | 0.57 | 0.63 | 0.96 | 0.54
Bananen, t Kilo 166 (1,16 | 1.02 | 1,68 | 1,07 | 094 | 0,99 ' 180 | 1.19
Tafelipfel, 1 Kilo 153 | 186 | 102 1103 | 115 | 145 [ 064 | 233 | 1,01
Coca-Cola-Dose, 0.33 0.38 | 032 | 035 | 042 | 056 | 0.43 | 0,42 | 0.55 | 0.29
Schokolade. Milka 0.57 | 0.87 | - 066 | 1.02 | 0,72 | 1.09 1,37 | 0.80
Big Miic, McDonalds 253 | 282 | 1.96 | 233 | 4.70 | 2.54 | 244 | 3,67 | 4.40
Pizza Margherita, im Restaurant 422 | 7.09 | 436 | 465 | 406 | 472 | 3.59 | 8,40 | 440
(Erhebungszeitraum: Jan/Feb. 2000) (Quelle: Focus 13/2000)
a) Berechne fiir alle Produkte den Durchschnittspreis.
b) Bestimme fiir alle Produkte die Spannweite.
¢) Berechne fiir alle Linder (auBer Griechenland) den Gesamtpreis der sieben Produkte und
gib die Spannweite des Gesamtpreises an.

d) Stelle die Ergebnisse aus c) in einem Stabchagrdmm d:u
e) Wie viel Prozent des Gesamtprelses in o,
Deutschland muss man in den iibrigen
Lindern (auBer Griechenland) bezahlen?

(34 Punkie)
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Berechne die fehlende Dreiecksseite am rechtwinkligen Dreieck (y = 90°).
a=6cm b=8cm

a=12mb=5m

b=5km,c=12km

a=15dm, b=20dm

a=12mm, b =16 mm

a=9cm, c=17cm

b=5cm,c=18cm

Berechne die Hohen in den gleichschenkligen Dreiecken.
a) a=b=32cmundc=42cm
b) a=c=35cmundb=5cm

c) b=c=74cmunda=923cm

Berechne die Hohen in den gleichseitigen Dreiecken.
a)a=12cm
b)a=43dm

c)a=93mm

e
Der berithmte Artist Evil Knivel will mit seinem Motorrad

auf einem Seil zur 42 m hohen Plattform eines Turmes fahren.
Er startet 85 m vom Turm entfernt.
Wie lang muss das Seil
mindestens sein?

Berechne fiir den abgebildeten _, ﬁ e f.,
Quader die gekennzeichneten d o o
(punktierten) Langen. h ........ b
g L (T
RRIREE @.
I e [
................ %
iy
a=8cm
In einem Warfel ist die * :’4‘8
Raumdiagonaie d = 15,59 cm.
Wie lang sind die Kanten des Wurfels? \d a
€ a
a
e 1 e A A




Blickpunika

Im Langer als man denkt: Der Anhalteweg

“Zu hohe G:whwmdigkci!-ist_ die Unfallursache
Nr. 11", so schreibt der ADAC,

“ Ieh hab' das andere Fahrzeug 2u spit gesehen,
konnte nicht mehr rechtzeitig bremsen”, heifit
es dagegen oft von den Beteiligten an einem
Unfall.

Hier erlshrt ihr mehr zum Thema Bremsen und
Anhatten. Siehe dazu auch Sette 84,

Die Bnemawcgldnge Sy [m m) eines Fahrzeuns bei einer Geschwindigkeit v (in 42) Idsst sich
nach der Formel

5= %2

ungetihr berechnen. a ist der sogenannte Verzogerungswert. der - wie die Tabellen
unten zeigen - von der Fahrbahnbeschatfenheit und der Fahrzeugart abhéngt.

~ Verogerungswerl u

fi]

¥. @, Berechnet fiir die Geschwindig-
b keiten 25 kim_ 50 klm 80 k-u und
130 ‘4" die Lange s dc\
Bremyweﬂeﬁ fiir vcrsghacdene
Fahrbahnoberflichen und (sinn-
volie} Fahrzeuge. :
Hinweis: Rechnet ohne Einkeiten!

. Fahrzeupan

(trockene Fahrbahn)

b. Zeichnet in ein Koordinaten-

Phw : 8 - :
: e svstemn die Graphen fur die
. Zuordnung Geschwindigheit —»
: 'Pk'w. s A‘.BS 9.6 Léinge des Br':‘trf_s"ﬁ-‘c-{g‘r',\
: ; bei trockener. nasser. schnee-
-~ Fuhorad 32 bedeckter und vereister
PR ; ; _Sl'chmberI'l.’.ichcu Vergleicht die
, £l ._"_1?\4@\](_15'5"(1‘1 38 ‘Bremsweglingen fitr jeweils
/ i 4 v = 100 Y miteinander,

2,

Vom Erkennen ciner Gelahr bis zum voilen Ansprechen der Bremse vergeht beim geiibien.
aufmerksamen Fehrer etwa eine Sekunde. die sogenannte Schrecksekunde. In dieser
Zeit fahrt das Auto ungebremst weiter.

@, Wie lang isl der Weg s den ein Fahrzeug (v = 504 ) in der_——=————_

3'

: d. Vergleicht fiir die in Teilaufpabe ¢ ungegebenen (_:cxchwmdlgkeilen jeweils die

lhr fahrt mit einem

Uberlegt:

e A S B T 0]
SLE\I‘:‘ILi\.hL‘l\undt* zurticklegt? et i’gke” fin ki kN
e e 136 )
b, Zeigts, = - (s inm;vink®)
: k= 35 B b Gﬂschwma'fgken fin 4 sl % .

€. Zeichnet den Graphen der Funktion  TTUhwmee
Geschwindigkeit (in '%} = Reaktionswegldnge (in m).

d. [n der Fahrschule fernt man. die Linge des Reaktionsweges
nach der folgenden Formel zu berechnen.

Berechnet damit die Linge des Reaktionsweges fiir 5052 80 82 100 k1304
- Vergleicht mit Teilaufgabe b.

T-—r*—'*

IIIH Jiien

Bremswirkung setzt ein

Anhalteweg

Der Anhalteweg s, ist der Weg vom Erkennen einer Gefahr bis zum Stiltstand des Fahrzeugs.
Lénge des Anhalteweges = Linge des Reakiionsweges + Lange des Bremsweges

km

d. Zeigtis, = =% (s,inm;vin 5

660
b. Zeichnet den Graphen der Funktion :
Geschwindigheit (in 88 ) — Liinge des Anhalteweges (in m)
fiir verschiedene Fahyzeugarien bei trockener Strafle.
€. Lest aus den Graphen die Linge der Anhaltewege fiir folgende Fahrzeuge ab:
Fahrrad (15 52). Mota (25 8}, Roller (5052 ), Plw (8052 10052 130 42

Reaktonsweglinge mit der Bremsweglinge.

d. Fahrrad (v = IS‘%} b. Mofatv =125 '%')

Berechaet den Sicherheitsabstand zu einem vorausfahrenden Pkw,
der die gleiche Geschwindigkeit wie ihr hat.
Bedenkt. dass ihr erst aul die Bremsleuchten des Pkw reagiert.
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1 Be; echne ohne Taschenrechner.

\J d) \;16
b) V144 e) 44
) \H H o 2 Berechne mit dem Taschenrechner. Runde das
(6 Punkie) Ergebms auf zwei Stellfin_ nach dem Komma.
) /165 ¢) V0,165
b) J16,5 d) (1650

(4 Punkte)

3 Multipliziere uncl berechne ohne Taschenr echner.
A2-32  »\12-¥3 010121
(6 Punkte)

4 DlVldJere und berechne ohne Taschenrechnel
a) \]47 3 b \1405 5 ¢)\J100: /4
(6 Punkte)

5 a) Eine rechteckige Wiese ist 450 m” groB. Die Linge ist doppelt so
grol} wie die Breite. Wie lang und wie breit ist die Wiese?

b) Auf der Wiese steht ein zy[jnderfijrmioer 5 m hoher Aussichtsturm _ .
miteinem Volumen von 98,17 m". G]b einen sinnvoll gerundeten Wert fiir e
den Radius des Turmes an. ' e
¢) Wie groB ist der kurzeste Abbtdﬂd d von den AuBenmauern des Turm- _
es zur Grundstucksgrenze wenn der Turm in der Mitte des Grundstw.ks e

1~
&
L ]

il (11 Punkte) S
&“§
é P]'EISUSLE ganglger -Produkte in beliebten europouschen Urlaubslandel n (Preise in €)
:E"fg éc‘? §§ 5§ ¥ gy &
PRODUKTE §" =§:: -$§ \}5 $& &-]2‘ : ‘,:g,-;‘c‘ ﬁe@ g
Q & g & < 0o & & &
Vollmilch, I 1 063 090 | 093 ! 1,14 | 0.66 057 | 0.63 | 0.96 | 0.54
Bananen. 1 Kilo 166 | 1,16 | 1,02 107 094 [ 099 | 1,80 | 1.19
Tafeliipfel, 1 Kilo 153 | 1,86 1 1,02 1 103 1115 | 145 | 064 | 233 | 1.01
Coca-Cola-Dose, 0.33 | ' 038 | 032 | 035 | 042 | 056 | 043 | 042 | 055 | 0.29
Schokolade, Milka 0.57 | 0.87 | - 066 | 1,02 | 0,72 | 1.09 1.37 | 0,80
Big Miic, McDonalds | 2.53 | 2.82 | 1.96 | 2.33 | 4.70 | 2.54 | 244 | 367 | 4.40
Pizza Margherita, im Restaurant___| 4,22 | 7.09 | 4.36 | 465 | 406 | 472 | 359 | 8,40 | 4.40
(Erhebungszeitrawm: Jan/Feb. 2000) o (Quetle: Focus 13/2000)
a) Berechne fiir alle Produkte den Durchschnittspreis. ' :
b) Bestimme fiir alle Produkte die Spannweite.
¢) Berechne fiir alle Lander {aufier Griechenland) den Gesamtpneis der sseben Produkte und
gib die Spannweite des Gesamtpreises an. :

d) Stelle die E,rgebmsse aus ¢) in einem Stabdtagramm ddj
e) Wie viel Prozent des Gesamipreises in
Deutschland muss man in den iibrigen
Lindern (auBer Griechenland) bezahlen?
(34 Punkie)
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